

頻釋穩外資信號 向國際投資市場派定心丸 中央力挺 港金融中心現新契機

新年伊始，在全球變局中，中國政府繼續釋放穩外資信號，昭示中國對外開放國策不會改變。國家副主席韓正22日在北京會見英國滙豐集團主席杜嘉祺，重申中央政府全力支持香港特區政府推進國際金融中心建設，再向國際市場派定心丸。近期從國務院總理李強到各中央部委均發聲表態，對外釋放政策信號，不管世界形勢如何變化，中國都將堅持對外開放的基本國策，開放的大門只會越開越大。香港國際金融中心的發展雖然面臨一些挑戰，但同樣迎來新契機。

◆香港文匯報記者 海巖 北京報道

商務部最近公布數據稱，2023年，中國實際使用外資金額11,339.1億元(人民幣，下同)，同比下降8%，外界炒作中國吸引外資下降的論調升溫。商務部研究院外國投資研究所副主任張菲對此指出，在去年全球FDI(外國直接投資)實際下降了18%的大背景下，中國吸引外資規模仍居全球前列，連續第四年保持在萬億以上的歷史較高水平。佔全球FDI的比重大約在15%。

跨國公司紛加碼投資中國

年初以來，跨國公司加碼投資中國的消息頻傳，肯德基第1萬家中國門店落戶杭州，渣打證券計劃今年上半年正式展業。國家發展改革委近日表示將推出第七批標誌性重大外資項目，計劃總投資合計超過150億美元，入選項目數量屬歷次最多。

從中央到地方都在加碼吸引外資政策力度，積極對外宣示開放政策。1月12日，中國商務部在比利時召開新年首場外資企業圓桌會；18日，商務部部長王文濤在紐約出席美國中國總商會2024農曆龍年頒獎晚宴時表示，中方將擴大高水平對外開放，持續優化營商環境，同時中方將與美方加強對話、管控分歧，努力為兩國企業提供穩定預期；19日，國務院副總理、中美經貿中方牽頭人何立峰在北京會見中美金融工作組美方代表團，表示要鞏固發展中美金融領域合作勢頭。

對外開放的決心已轉化為具體行動，從實施便利外籍人員來華5項措施，到宣布對瑞士等多國單方面免簽待遇，擴大開放步履不停。

多地發布對外開放升級版

在地方，今年以來，多地發布對外開放的升級版舉措。廣東《中國(廣東)自由貿易試驗區提升戰略行動方案》提出，到2025年要爭取累計實際利用外資金額突破700億美元，支持南沙落地服務業擴大開放綜合試點措施，直接對接港澳服務業；深圳出台合格境外有限合夥人試點辦法，福建發布2024年一季度擴消費穩外資穩外資若干措施等。

安永金融服務香港稅務主管何耀波認為，韓正副主席與杜嘉祺見面，此舉反映國家重視金融行業，特別是希望外界清楚了解中國歡迎外資進入，冀望外資繼續參與中國金融市場，未來有更多互相合作和交流。

法國外貿銀行亞太區高級經濟學家吳卓也指出，自從復甦通關後，明顯地留意到中國恢復與外國的商務聯繫，目前國家及企業亦採取相對柔和態度，相信無論從企業或經濟層面，雙方都希望可以重新建立如以往般相對友好關係。

專家：港仍發揮獨特作用

香港在中國對外開放中始終承擔重要角色。中央金融會議中提出要鞏固提升香港的國際金融中心地位。渣打銀行董事總經理、大中華及北亞首席經濟師丁爽近日在參加中國人民大學財政金融學院組織的研討活動時表示，香港國際金融中心的地位目前正面臨一些挑戰，部分原因是受疫情衝擊，一



香港作為國際金融中心的優勢

- ◆香港經濟腹地是中國內地，有14億人口和18萬億美元GDP。香港向全球銀行家提供了大量的高淨值客戶，亞洲近一半的對沖基金經理駐紮在香港
- ◆即使經歷四年熊市，香港股市總市值仍逾4萬億美元，在全球排行前五位；今年IPO金額有可能重回全球三甲
- ◆與內地接通，中國三分之二的對內和對外直接投資，以及大部分金融投資，都是通過香港進行
- ◆香港擁有全球最大的離岸人民幣資金池，逾8,000億元人民幣
- ◆香港於2022年度的世界競爭力年鑑中，在63個經濟體系中排行第五
- ◆香港稅務的優勢之處在於只設三項直接稅，並設有免稅額制度，使稅負得以減輕
- ◆香港的自由貿易政策也是吸引外商來港發展的一大優勢
- ◆香港擁有明確的政策及法例去保障知識產權
- ◆具優質人才優勢，現時香港共有四所大學躋身在Quacquarelli Symonds (QS)世界大學排名的頭100名

整理：香港文匯報記者 莊程敏

級市場香港IPO數量金額大幅下降，二級市場交易量相比以往而言非常小。以前在亞洲乃至全球金融危機時，香港經歷住了考驗。香港作為國際金融中心，最大的法寶還是「一國兩制」，有了「一國」才能行穩走遠，有了「兩制」才能發揮香港獨特的作用，如要素和自由開放的商業環境等，其次是健全的法律體系，習近平總書記也提到要保持香港的普通法制度。

丁爽認為，下一步全球經濟增長動力可能更多來自新興經濟體。全球供應鏈重構，貿易量和資本流向發生較大變化；越來越多的國家都強調貨幣多元化，多國尋求備用貨幣。綜合供應鏈、貿易流和資金流向的變化，香港正好處在能夠利用這種新的變化的關鍵地區，給香港國際金融中心下一步的發展帶來新契機。

李家超：韓正會見滙豐高層予港信心



◆李家超表示，香港是國際金融中心，仍然充滿競爭力及吸引力。 中通社

香港文匯報訊(記者 蔡競文)年初至今港股表現波動，恒指前日更跌穿15,000點，香港特區行政長官李家超昨出席行政會議前回應指，特區政府及監管機構謹慎留意變化，現階段認為市場運作有序，未見不尋常現象。他並指國家副主席韓正前日會見滙豐高層時明確指出國家會大力支持香港金融中心建設，在國家多方面政策支持下，包括香港自身有各方面優勢，他對整體市場運作有信心。

李家超昨指出，國家副主席韓正前日會見滙豐高層時亦明確指出國家會大力支持香港金融中心的建設。所以在多方面的政策支持下，包括香港自身有各方面優勢，他對整體市場運作有信心，但畢竟現在市場情緒敏感，希望大家密切留意市場變化，謹慎行事。政府的監管單位亦會每日密切留意市場的變化。

密切留意股市波動 未見異常

對於近日股市波動，李家超表示，特區政府正密切留意其情況，監管機構，特別是金管局會謹慎留意變化，暫時來說，特區政府方面覺得市場運作有序，亦看不到有不尋常的現象。當然息口高企，地緣政治複雜，供應鏈和貨物運輸存有不確定性，以及市場對於美國大選的變化作不同反應，並衡量其對整體國際關係的影響，如此種種都令市場很敏感，政府會密切留意市場，但就監管機構觀察所得，市場運作符合預期。

他並提醒說，股市的變化會有起有落，這是市場的動態，在市場高度敏感時，希望股民會謹慎留意市場變化作出任何決定。

港金融中心仍然充滿競爭力

李家超指出，香港作為金融中心，在多方面都很強健，包括香港是國際資產管理中心、私人財富管理中心、對沖基金中心、私募基金中心，以及離岸人民幣交易第一的金融中心。在國家的政策和「一國兩制」下，亦有互聯互通等政策去支持香港整體金融市場和股票市場的健康發展。近期香港亦針對綠色金融發展及綠色科技發展，這些對香港長遠來說，無論是股票市場或經濟市場，都有正面的幫助。

他強調，香港是國際金融中心，仍然充滿競爭力及吸引力。香港的資金自由流動，而且高度透明運作，香港有完善的監管制度，符合國際標準，跟其他金融中心接軌。香港與國際聯繫，有公平的競爭環境，這些都確保香港金融中心的健康運作。

亞洲金融論壇今開幕 逾百猛人出席顯港優勢

香港文匯報訊(記者 蔡競文)特區政府與香港貿發局合辦的第17屆亞洲金融論壇，今起一連兩日(24至25日)假會展中心舉行，今年以「多邊合作 同譜新篇」為題，涵蓋中國機遇、環球財金經貿及可持續發展等議題。論壇邀請全球逾百名財金猛人及政商領袖擔任演講嘉賓，包括國家金融監督管理總局局長李雲澤等，議題聚焦多邊合作的重要性，探討可持續經濟發展模式，凸顯香港國際金融中心優勢。

行政長官李家超亦在今日的開幕式上致辭開幕，財政司司長陳茂波則於專題午餐會致歡迎辭。

今年有多個國家的嘉賓出席論壇，例如是泰國財政部副部長朱拉潘，印尼財政部副部長蘇阿哈希爾·納薩拉，歐洲聯盟委員會金融穩定、金融服務和資本市場聯盟副總幹事Alexandra Jour-Schroeder，印尼證券交易所總裁伊曼·拉赫曼，以及卡塔爾財政部長Ali bin Ahmed Al-Kuwari等等。

國家金監總局李雲澤致辭

今年的焦點講者分別為國家金融監督管理總局局長李雲澤，他將於今日的論壇上致辭。另外，聯合國可持續發展解決方案網絡主席傑佛瑞·大衛·薩克斯教授(Prof. Jeffrey D. Sachs)及2022年諾貝爾經濟學獎得主及芝加哥大學布斯商學院金融學教授道格拉斯·戴蒙德(Prof. Douglas W. Diamond)，將分別在兩日的專題午餐會上發表演講，分別就可持續發展、美聯儲息口走勢、未來經濟風險等分享獨到見解。

論壇增加「中國機遇」環節

今年論壇設有超過40場不同形式的專題演講、政策對話、專題午餐會及早餐會，以及專題及行業領域工作坊。其中主題討論環節由一場加至兩場，論壇同時增加「中國機遇」及「投資長慧眼」環節，重點討論中國、中東及東盟的機遇。此外，論壇現場繼續設有展覽環節，透過金融科技專區、FintechHK初創專區、InnoVenture專區及全球投資機遇專區等焦點展區，支援初創發展及介紹全球潛力投資項目。

內地擴高水平開放奏效 新設外企猛增

香港文匯報訊(記者 倪夢環 上海報道)中國不斷推進高水平對外開放，不僅近期公布了外籍人員來華5項便利措施，《浦東新區綜合改革試點實施方案(2023-2027年)》、《中國(廣東)自由貿易試驗區提升戰略行動方案》等政策亦相繼公布。在中國高水平對外開放不斷推進的同時，跨國企業也用腳投票不斷加碼在華投資。據商務部最新公布的數據，2023年全國新設立外商投資企業53,766家，同比增長39.7%；實際使用外資金額11,339.1億元人民幣，雖同比下降8%，但規模仍處歷史高位。



◆上海為跨國公司投資首選地之一。 資料圖片

不斷。以上海為例，公開數據顯示，2023年上海跨國公司地區總部、外資研發中心分別新增65家和30家，累計分別達到956家和561家，首批創新型企業總部達到40家，上海成為跨國公司最青睞的投資首選地之一。

2023年年末，全球製藥巨頭企業之一美國莫德納公司在中國首個藥廠「美德納中國研發生產總部項目」在上海莘莊工業區開工建設。該項目總投資約36億元人民幣，是目前內地生物醫藥領域最大投資額的標杆性外資項目。

備受關注的特斯拉也於去年末公布了新動向，特斯拉儲能超級工廠項目將規劃生產超大型商用儲能電池(Megapack)，供給全球市場。工廠計劃於2024年第一季度開工，第四季度投產。

看好中國市場發展前景

「去年一年，嘉吉在中國內地就有4家工廠開業，今年我們還將對上海創新中心進行擴建改造。」嘉吉中國區總經管慧麗介紹，2023年，嘉吉落成位於浙江嘉興的寵物食品新工廠，並在浙江湖州建設了首個風味糖漿創新生產基地。同時，嘉吉河北嘉好糧油有限公司完成了二期項目落成儀式，該項目的順利落成使得河北嘉好糧油成為嘉吉在中國運營的規模最大的糧油加工廠以及全球第二大糧油加工廠。

另外，去年12月，應用於新能源汽車電力電池電芯間的隔熱視墊在3M合肥工廠實現本土產量，3M相關負責人表示，該項目是希望快速響應中國市場電動汽車日益增長的需求，並看好中國市場發展前景。

美國巨企紛擴在華投資

在內地對外開放服務不斷提升的同時，外企在華投資動作